

《关于逐步推行免费学前教育的意见》印发

新华社北京8月5日电 日前,国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》(以下简称《意见》),推进学前教育普及普惠安全优质发展。

《意见》强调,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻党的教育方针,聚焦人民群众所急所需所盼,按照强化普及普惠、稳妥有序推进、加大政府投入、经费合理分担的原则,逐步免除学前教育保育教育费,有效降低教育成本,提高基本公共教育服务水平,办好人民满意的教育。

《意见》明确,从2025年秋季学期起,免除公办幼

儿园学前一年在园儿童保育教育费。免保育教育费标准按照县级以上地方人民政府及其教育、价格主管部门批准的公办幼儿园保育教育费收费标准(不含伙食费、住宿费、杂费等)执行。对在教育部门批准设立的民办幼儿园就读的适龄儿童,参照当地同类型公办幼儿园免除水平,相应减免保育教育费。民办幼儿园保育教育费高出免除水平的部分,幼儿园可以按规定继续向在园儿童家庭收取。对因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分,由财政部门综合考虑免保育教育费在园儿童人数、所在地保育教育费生均实际收费水平等情况补助幼儿园。

《意见》提出,在国家统一实施的免保育教育费政策

基础上,鼓励各省结合实际,进一步巩固落实家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体资助政策,做好兜底保障。同时,要认真落实《中华人民共和国学前教育法》,坚持保基本、保普惠,进一步健全学前教育投入机制。

《意见》要求,各省要发挥省级统筹作用,完善工作机制,明确责任分工,制定具体实施方案,与本地区已实施的学前教育资助政策做好衔接。地方各级财政、教育部门要加强日常监控,强化资金保障和使用管理,及时足额拨付资金,确保幼儿园正常运转,严禁拖欠教师工资。地方各级教育部门要严格落实监管责任,规范办园行为,切实守护好在园儿童身心健康。

金融活水润泽!支持新型工业化有了“路线图”

新华社北京8月5日电 加快推进新型工业化,离不开金融活水的润泽。

8月5日,中国人民银行等7部门发布《关于金融支持新型工业化的指导意见》,聚焦新型工业化重大战略任务需要,提出18条针对性支持举措。

意见明确了金融支持新型工业化的总体“时间表”:到2027年,支持制造业高端化、智能化、绿色化发展的金融体系基本成熟,服务适配性有效增强。制造业企业有效信贷需求得到充分满足,制造业企业发行债券的户数和规模持续增长,股权融资水平显著提升。

坚持分类施策、有扶有控,围绕推动产业加快迈向中高端,意见勾勒出清晰的“路线图”——

为支持制造业企业释放创新活力,意见提出优化金融政策工具,引入长期资金和发展耐心资本;为提升产业链供应链韧性,意见提出强化重点企业金融服务;为支持加快建设现代化产业体系,意见提出优化传统制造业金融服务、提升科技金融质效、发挥绿色金融牵引作用、强化数字金融赋能、深化产业链金融服务;为支持产业合理布局,意见提出提升产业转移金融服务灵活性、特色产业金融服务专业性、跨境金融服务便利性……

“这些举措对照新型工业化的重点任务,坚持以产业需求牵引深化金融供给侧结构性改革,构建全覆盖、差异化、专业性金融服务体系,形成金融支持新型工业化的清晰路径。”北京理工大学经济学院教授侯成琪说。

近年来,金融体系不断优化资金供给结构,加大

对新型工业化提供债券、股权等融资支持。

6月末,我国制造业中长期贷款余额同比增长8.7%,高于各项贷款增速。上半年,A股市场通过首次公开发行股票、增发和可转债的方式为工信领域企业募集资金1488亿元,同比增长51.6%。

在金融支持新型工业化实现总量增长的同时,企业对于金融服务的质效和适配性有着更高期待。

“意见不仅对支持新型工业化推出一系列举措,更在建立长效机制方面提供了思路,为新型工业化提供更加持续、精准、有效的支持。”侯成琪说。

更持续的支持,需要充沛而稳定的资金。意见提出,健全金融机构服务制造业的内部机制安排,单列制造业信贷计划,针对细分行业和企业成长阶段特点制定差异化授信政策。

更精准的支持,需要更专业的人才队伍。鼓励金融机构向产业园区派驻金融专员,招收引进具有先进制造业专业背景的人才……意见提出诸多举措,鼓励金融机构与产业部门双向培养科技产业金融复合型人才队伍。

更有效的支持,需要加强政策协同。意见提出建立完善跨部门协同推进、政策激励约束等机制,发挥结构性货币政策和宏观信贷政策引导作用,不断提升金融支持新型工业化的强度和精度。

推进新型工业化需要更优质的金融服务、更紧密的产融合作。随着意见部署的各项举措机制逐步落地,金融体系将以更高质量、更精准服务,支撑保障新型工业化建设,助力中国经济强筋壮骨。

我国发布健康环境促进行动方案

据新华社北京8月5日电 5日,国家疾控局联合多部门发布《健康中国行动—健康环境促进行动方案(2025—2030年)》,标志着在美丽中国建设中,我国以更优环境护航全民健康迈出新步伐。

环境与健康是密不可分生命纽带——

科学研究证明,环境质量深刻影响着国民健康水平。

垃圾分类处理与资源循环利用逐步优化,大气污染防治不断加强,环境卫生突发事件应急能力持续提升……近年来,我国健康环境建设取得显著成效。

然而,全球气候变化进一步加剧,带来新问题、新挑战。国家疾控局相关负责人指出,需进一步实施健康环境促进行动,营造宜居绿色安全的健康环境。

从家庭空调滤网的清洁维护,到社区健康驿站的贴心守护;从个人碳足迹的主动管理,到新污染物治理的科技攻坚;从农村饮用水安全的坚实保障,到应对气候变化的未雨绸缪——健康环境促进行动方案描绘的,是一幅将健康深深镌刻在绿水青山间的蓝图。

方案提出六大重点行动、16项具体举措——

关注天气预报信息,提高对极端天气气候事件的风险防范意识;倡导“三减三健”,养成均衡饮食、适度运动、戒烟限酒、规律作息、充足睡眠等健康生活方式……居民环境健康素养提升与健康舒适居家环境促进两项行动,赋能个体与家庭,塑造健康生活的环境新起点。

完善社区垃圾分类管理,推进社区绿地、步道建设和维护;完善办公环境卫生基础设施,改善工作及作业环境、设备设施……友好社区环境建设与健康场所推进两项行动,让健康友好社区与场所成为健康生活的支撑。

推动绿色发展,统筹产业结构调整、污染治理、生态保护和应对气候变化;推动多部门政策融合,健全环境健康监测调查、风险评估、预警发布和健康提示制度……优美生态环境建设与环境健康风险管理能力提升两项行动,为建设美丽中国打造综合平台。

方案不仅构建起“个人、社会、组织”治理全景图,还确定了到2030年要达成的两项结果性指标:居民饮用水水质达标情况持续改善;居民环境与健康素养水平达到25%及以上。

方案体现全新理念,凝聚合力——

当环境健康素养成为全民共识,绿色安全健康的环境成为普遍现实,必将为人民带来健康福祉的全面提升。

“方案按照‘坚持健康优先、关口前移,倡导绿色发展、综合治理,深化全民动员、社会共治’的行动策略,将环境健康理念融入各领域政策体系。”国家疾控局有关负责人介绍,健康环境促进行动方案,既是“绿水青山就是金山银山”理念的生动实践,更是以人民为中心的发展思想在环境健康领域的温暖注脚。



别让“旅拍刺客”扰了出游雅兴

□本报评论员 宋玉璐

“别走啊,拍张照片怎么了?”重庆洪崖洞景区内,一名红衣女子强行拉住游客朱先生侄女手臂的视频,近日在社交平台引发热议。这一事件不仅暴露了当前网红景区旅拍服务的乱象,更折射出旅游新业态发展中的治理难题。(据《中国城市报》)

小照片背后蕴藏着大市场。近年来,随着旅游市场的火爆,旅拍产业如雨后春笋般在全国景区蓬勃生长。相关数据显示,2024年国内旅拍消费人次超2500万,市场规模近400亿元。

当下,旅拍已不是部分游客的顺带行为,而成为了他们出游的主要目的。旅行中将满意的“人生照片”发在朋友圈,获得大家的点赞互动,更是一种令不少年轻人无法抗拒的社交形式。这种新的文旅业态还为不少城市带去了可观的经济收益,甚至靠着“出片圣地”的名头,带火了一批旅游目的地,逐渐成为文旅经济的新引擎。

但是在网红景区的光影江湖里,潜伏着一群“旅拍刺客”。他们身披摄影马甲,手持“长枪短炮”,眼神如鹰隼般搜寻着每一个可能的“猎

物”。在旅拍经济爆发式增长的背景下,占道拍摄、虚假宣传、价格欺诈、骚扰营销等乱象已成为困扰游客和景区的共同难题。此次洪崖洞景区的强行拉客、恶语相向事件便是典型案例,不仅损害了游客的切身利益,也给当地文旅形象蒙上了一层阴影。

旅拍行业乱象丛生,一方面是因为行业准入门槛低,从业者素质参差不齐,部分商家为了追求经济利益不择手段,毫无经营底线。另一方面也反映出监管存在漏洞,处罚力度不够,使得不良商家有恃无恐。

要整治旅拍行业乱象,还需多方协同发力。相关部门应强化监管,畅通举报渠道,对违规行为及时查处,加大处罚力度,探索设立旅拍服务“黑名单”制度。景区也应承担起管理责任,规范商家经营行为,可设置专门旅拍区域,要求从业者统一持证上岗。鼓励旅拍等新业态创新发展,为从业者提供培训和指导,提升其专业素质和服务水平;加强行业自律,比如引导行业协会或分会,制定行业规范和自律公约,通过行业内部自我管理、自我约束,促进其健康发展。

只有各方共同努力,下决心整治旅拍市场乱象,才能守护好游客的美好旅游体验,让旅拍行业真正成为文旅产业的新亮点,为旅游目的地增添光彩,促进文旅市场的繁荣发展。

全国交通运输系统表彰名单公布

我市两人榜上有名

本报讯(记者 刘元超)近日,人力资源社会保障部、交通运输部决定,授予195个集体“全国交通运输系统先进集体”称号,授予288名同志“全国交通运输系统劳动模范”称号,授予193名同志“全国交通运输系统先进工作者”称号。

其中,山东省潍坊市公共交通集团有限公司公交车驾驶员王雪萍(女)获“全国交通运输系统劳动模范”称号;山东省安丘市交通运输局党组成员,安丘市公路事业发展中心党委书记、主任徐国栋获“全国交通运输系统先进工作者”称号。